

麦收过后开工工地少,零工需求少;市场技术工人缺口大

市区马路零工市场亟待转型

文/片 本报记者 侯晓

“现在找个活儿可真不容易,市区很多工地不开工,好不容易等个活儿,对技术要求又很高。”21日上午,在西区杜店街道办事处劳务市场,来自惠民县的丁先生向记者诉苦。记者了解到,麦收结束后,大量零工重新涌入劳务市场,在市区部分交叉路口处自发形成的马路市场重现火爆。由于开工工地少,市场用工情况大不如往年;零工普遍缺少技能,导致劳务市场技术工呈现较大的缺口。

愁人:

早上4点往市场赶 蹲一上午找不到活儿

21日凌晨4点,惠民县胡集镇丁家道口村的丁秀伟草草吃了两口饭,骑着摩托车就往10公里外的杜店街道办劳务市场赶。麦收结束后,丁秀伟每天就在家与市场两点一线间来回穿梭,成了一种习惯。

愁人的是,丁秀伟在市场蹲了一上午都没接到活儿干。对于他来说,离家比较近,不像外来的零工需要租房,但是中午饭和来回的摩托车油钱也是一笔不小的开销。

“每天中午饭和油钱加起来就有20元钱,一星期找不到活儿,就得赔大约150元,接到一笔活儿也就能赚150元上下,一星期干一笔活儿也就刚刚保本。”丁秀伟说。

和丁秀伟同村的零工还有四五个,他们都属于壮工,又称小工,通俗讲,就是专门从事一些没有多

少技术含量、出力多、回报少的建筑工。“建筑工相比去年和前年,在市场越来越不吃香,只要工地开工少,我们就很难找到活儿。”和丁秀伟同住的61岁的零工丁长聪说,“像我们这个工种,本身没有多少技术,一个月能干10个工,就算是很不错了,除去开支,一个月也就赚900元上下。”

丁秀伟告诉记者,他们也就是趁农闲时出来临时打个工,妻子在家打理田地,属于地地道道的庄稼人,“单靠种地能挣几个钱?在家闲着也是闲着,能挣几个是几个,家里还有两个上学的孩子,学费开销愁死人啊。”

缺口:

市场大半工人为壮工 木工、瓦工等技术工缺口较大

21日上午,在杜店劳务市场内,摩托车、电动车、自行车挤满了整个市场。直到上午11点,市场内仍有将近300人在等活。零工刘先生告诉记者,人最多的时候是在早上5点至6点,足有两千人,21日上午来用人的不超过五家,有的工人等得不耐烦,不到10点就回家了。

同样来自惠民在市场坚守了8年的零工张先生告诉记者,杜店劳务市场内零工总数超过2000人,壮工占到三分之二,剩下三分之一属于稍微有些技术的工人。“按目前市场用工情况,技术工相对壮工比较吃香,例如木工、瓦工、油漆工这样的工人工钱每天200元左右。由于滨州工地普遍开工少,这部分人日子也不好过。”

据部分零工反映,有不少需要技术工的用人单位到市场上都找不到理想的工人,有些技术工技术

不过硬,用人单位也不敢用。一方面市场上大量零工闲置,另一方面部分用人单位招不到人,让市场和零工都显得很尴尬。

滨州市城管执法局开发区分局的董局长也表示,目前零工市场上普遍缺少木工、瓦工、刷漆工、装修工等技术工种,而用人单位或家庭很少去雇佣市场零工。“拿装修工来说,在滨州,技术过硬的装修工以南方人居多,这部分人大多被一些专业装修公司掌握。”

探索转型:

分类统一建立零工档案 尝试增加职业介绍、技能培训

21日下午,记者相继走访了黄河八路渤海九路、渤海五路部分路段,黄河二路渤海十路等小规模自发形成的零工市场。跟杜店劳务市场情况类似,城区人流量大的路口处自发形成的马路零工市场用工情况同样不景气。

零工市场阻碍交通已是老生常谈的话题,管理部门给予了零工足够的宽容。对于西区零工市场,滨州市城管执法局开发区分局更是为零工建起了专门的场所以规范市场秩序。

针对今年上半年零工市场不景气的现状,市城管执法局开发区分局在执法过程中进行了调查。市城管执法局开发区分局市场管理方一位负责人也分析认为,市场不景气跟今年工地开工量少有直接的关系,零工自身技能偏低也是其中一个原因。

21日,记者从市城管执法局开发区分局获悉,目前市场管理相关人员也在积极探索新的模式



21日上午,西区杜店劳务市场候工棚内挤满了等活儿的零工。

来解决目前的现状。结合外地零工市场好的经验,开发区分局提出这样一个构想,将所有的零工统一建立档案,根据工种进行分类,用人单位要招人需通过市场管理方,市场方面负责为用人单位找人,用人单位每招到一个人,需交纳1元费用。

“这样可以改变零工市场无序哄抢的现状,保证由于哄抢导致没

活儿干的零工也能招到活儿。”市城管执法局开发区分局这位负责人表示。

这位负责人同时表示,为最大限度解决零工没活儿干的现状,市场方面可以尝试增加市场的功能,比如职业介绍、技能培训等功能,但这需要多个部门的共同协作和努力,需得到相关部门的足够重视。

浙江吉利控股集团汽车销售有限公司 帝豪品牌事业部 | 400-672-9888 | www.dhcar.cn

EC7系超悦版

6.68万元起圆梦上市

DVD语音电子导航系统
SRS安全气囊
自动感应头灯



ABS+EBD
铝合金轮毂
倒车影像系统

[DVD语音电子导航系统 | SRS安全气囊 | ABS+EBD | 铝合金轮毂 | 倒车影像系统 | 自动感应头灯]

欧洲标准高性能中级轿车

价值超越期待,高品质车生活不用等待。帝豪EC7以超越同级的整车安全性能,屡创安全佳绩。更以中国汽车新车质量满意度调研自主品牌第一名的荣誉,成就品质信赖之选。现推出EC7系超悦版,携诸多超值配置,以优越的性价比,让您轻松拥有欧洲品质!



授权经销商

滨州泓瑞帝豪4S店

销售热线: 0543-5086789

服务热线: 0543-5025656

地址: 滨州市工业园区205国道与永莘路交叉口东南角(乘1路公交车滨北终点站下车即是)